

开展志愿服务行动 增辉“四个河南”建设

# 让大爱溢满申城

大别苍苍，淮水汤汤，在雄伟的报晓峰下，在美丽的南湾湖畔，有着这样一群青年人——在创卫现场，他们大显身手；在学校、在大型会场、在体育赛场，他们处处忙碌；在农村、在社区、在困难家庭，时时有他们真诚的笑脸……他们用行动传递着真情与温暖，用奉献书写着人间大爱。他们有一个共同的名字——中国志愿者。他们秉承“五四”运动不朽之精神，继承光荣之传统，并赋予其新的历史内涵和时代元素，在开展志愿服务的同时，为“四个河南”建设增辉。个人参加志愿服务活动已经9年、组建民间公益团队也将近5年的大别山青年志愿者协会会长徐军向记者坦言：“在从事公益活动中最大的感受就是服务他人，快乐自己。”

首席记者 张继疆



大别山青年志愿者协会的志愿者们看望孤寡老人，动手为他们包饺子。



王相亚带领志愿者陪老人们一起过中秋节并为当天过生日的老人们切生日蛋糕



志愿者们与留守儿童互动做游戏



志愿者参与高考爱心送考

## 为留守儿童守住春天

近年，我市青年志愿者在城乡建设、关爱农民工子女、大型活动等领域，开展了形式多样、扎实的志愿服务活动。作为劳务输出大市，据市教育局统计，截至2013年年底，我市总人口855.21万人，全市外出务工人员240多万人，占总人口的27.18%，其子女在义务教育阶段就学的人数达242061人，其中有33720人随父母在外地就学，占13.9%；留守子女有208341人，占86.1%。关爱留守儿童，也成为我市志愿者组织开展活动的重中之重。

在关爱农民工子女志愿服务行动

中，以“共青团关爱进城务工人员子女志愿服务行动”为重要抓手和突破口，采取“各级团委与进城务工人员子女集中就学学校”、“直属团组织、青年志愿者组织与进城务工人员子女集中就学学校”、“团员青年（青年志愿者）与进城务工人员子女”等结对形式，实现对外出务工人员子女的服务全覆盖。截至目前，全市外出务工人员子女集中的学校共计118所，2014年度我市参与关爱行动的青年志愿者组织数为85个，志愿者人数11048名，全市各级团组织、青年志愿者已结对学校118所，结对比例为100%。

“为留守儿童守住春天”是每一名志愿者的心愿。安利志愿者陶思宇感言：“作为一名安利志愿者，我从事了多年的志愿者活动。对我来说作为一名志愿者并不仅仅是社会责任的驱使，更多是因为我相信这世界是美好的，我相信爱是可以传递的。我希望我的微薄之力能够稍暖人心，我希望我的孩子能够学会热爱生活。爱可以很小，也可以很大。单个志愿者的行为也许微不足道，但是全社会关注的力量是无穷的。生命在于传承，而我认为爱的传承大于一切。真善美会是我们给予后代最珍贵的礼物。”

## 为老区人民带来平安

在信阳大别山革命老区，有一名特殊的志愿者“专家”，他叫王相亚。2005年11月18日，他组织创建了河南省乃至全国第一个具有专业性质的青年志愿者队伍——信阳市法治青年志愿者服务队，并担任该队队长。

多年来，他带领该团队做过许许多多普法宣传、法律维权、关爱农民工子

女、关爱空巢老人的好事、实事等社会公益事业。为了大力支持社会主义新农村普法宣传事业的推广与普及，他积极投身于新农村普法宣传，经常组织带领该团队的志愿者们深入农村、社区、建筑工地、学校、厂矿企业等地进行普法宣传，帮助农民工等社会弱势群体进行法律维权及法律服务等。农民工亲切地称他们为“农民法

官”、“农民律师”。2010年11月，王相亚被河南省委宣传部、河南省司法厅、河南省依法治省领导小组办公室联合初评为河南省首届“河南十大法治人物”。

正是无数个“王相亚”，为老区人民夯实了和谐稳定的思想基础、法治基础和社会基础，为“平安河南”建设提供了有力补充。

## 为“美丽河南”扮靓家乡

建设“美丽河南”关键在于坚持能源资源节约集约利用，保护生态环境，搞好生态建设，为全省人民提供宜居舒适生活环境，已连续六次被评为“十佳宜居城市”的信阳已经成为中原经济区最为美丽的豫南明珠。

每到周末，注册于2013年1月的大别山青年志愿者协会就会组织志愿者来到城市的各个卫生死角进行清理和打扫。该协会每年都要至少组织5次

以“扮靓青山”为主题的大型环保美化家园活动，组织志愿者到贤山、雷山和南湾湖等风景区，发放宣传单，宣传环保理念，捡拾垃圾，悬挂固定环保标语等，以实际行动感染和带动他人。在信阳主城区，该协会每个月都组织志愿者到各个街道路口和主要商场，发放“举手之劳——环保100件小事”宣传单和《信阳南湾水库饮用水源保护条例》手册等宣传册，增强市民的环保

意识。信阳市先锋志愿者服务队队员陈文婧告诉记者，作为志愿服务者，不仅要对生活充满热爱，更要对社会尽一些自己应尽的责任。“作为环卫工人，我深知城市的整洁对我们有多么重要；身为环卫工人，我更懂得环卫一线工人有多么辛苦。我希望，能够通过自己的行动，影响身边的人，共同维护我们家乡美好整洁的环境！”陈文婧说。